
渝教工委办函〔2020〕16号
中共重庆市委教育工作委员会办公室

关于开展第十二届全国高校辅导员年度人物和2019年重庆市高校辅导员年度人物、优秀辅导员、优秀思想政治教育工作者推选展示活动的通知

各高校：
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步把全国全市教育大会、高校思政会和学校思政课教师座谈会精神贯彻落实引向深入，大力培养选树新时代高校辅导员先进榜样，根据《教育部办公厅关于开展第十二届“全国高校辅导员年度人物”暨2020年“最美高校辅导员”推选展示活动的通知》精神，市委教育工委决定开展推荐第十二届全国高校辅导员年度人物人选和推选2019年重庆市高校辅导员年度人物、优秀辅导员、优秀思想政治教育工作者工作。现将有关事宜通知如下：
一、奖项及数量

（一）“第十二届全国高校辅导员年度人物”推荐人选8名；

（二）“2019年重庆市高校辅导员年度人物”10名；

（三）“2019年重庆市高校优秀辅导员”20名；

（四）“2019年重庆市高校优秀思想政治教育工作者”20名。

二、推荐范围

（一）第十二届全国高校辅导员年度人物

在岗的高校专职辅导员，政治面貌为中共党员，长期在一线直接从事大学生思想政治教育工作。已获得往届“全国高校辅导员年度人物”荣誉称号的辅导员不再参与推选；已获得“全国高校辅导员年度人物”提名奖荣誉称号的辅导员自获奖之日起2年内不再参与推选。

（二）2019年重庆市高校辅导员年度人物、优秀辅导员

在岗的高校专职辅导员，政治面貌为中共党员，近3年连续在岗且从事专职辅导员工作。已获评往届全市高校辅导员年度人物者不再参与推选；已获评重庆市优秀辅导员者可参评辅导员年度人物，自获奖之日起2年内不再参评优秀辅导员和优秀思想政治工作者。
（三）2019年重庆市高校优秀思想政治教育工作者

一线直接从事师生日常思想政治教育工作的在编在岗人员，包括院系学工办负责人、团总支负责人、党总支副书记，以及宣传部、学工部、团委工作人员和兼职班主任等，政治面貌为中共党员，近3年连续在岗从事思想政治教育相关工作；已获评重庆市优秀思政工作者，自获奖之日起2年内不再参评优秀辅导员和优秀思想政治工作者。
三、推选条件

（一）政治信念坚定，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。

（二）师德师风优良，能够坚持“四个相统一”，做“四有”好老师，当好学生“四个引路人”，履行好伟大工程的施工员、伟大事业的质检员、伟大斗争的战斗员、伟大梦想的服务员职责。

（三）素质能力过硬，在专业化职业化成长发展方面取得突出成果，开展学生日常思想政治教育和管理工作有特色、有亮点、有创新。

（四）育人实效突出，落实立德树人根本任务，能够切实加强对学生的政治领导、思想引导、情感疏导、学习辅导、行为教导、就业指导，引导教育学生成为能够担负民族复兴大任的时代新人。

（五）敢于担当作为，在庆祝国庆70周年、新冠肺炎疫情防控、教育脱贫攻坚、助力毕业生就业创业等重大工作推进中，在“青春告白祖国”等重大活动组织中，在学生心理危机干预等重大事件处置中，主动作为、甘于奉献，发挥重要作用，作出突出贡献。

（六）参评全国高校辅导员年度人物人选须参加过市级以上辅导员工作专业培训并获得过市级以上相关奖励。

（七）参评市级推选人员须获得过校级以上奖励并参加过市级以上相关业务培训。

（八）参与推选时须从事辅导员工作满3年（截止2020年6月30日），事迹主要集中在近3年（2017年起），2019年以来应有突出表现。

四、推荐程序及申报材料

（一）全国高校辅导员年度人物推荐人选，各高校按照推选条件在校内组织初选，经校内公示无异议和学校党委审定后向我委推荐，每所院校限报1人，我委将择优推荐报送教育部。申报材料包括以下内容：
1.第十二届“全国高校辅导员年度人物”暨2020年“最美高校辅导员”推选报名表（附件1）。

2.个人事迹材料及所带学生联系方式。事迹材料字数不低于3000字，应包括个人简历、工作思路、育人实效、经验总结等方面内容，标题要凝练概括推荐人选事迹。

3.数码照片需提供电子版1寸证件照（2.5*3.5cm，413*295像素）和生活照各1张（像素不小于1024*768），格式为JPG。

（二）其他奖项，由各高校按照推选条件在校内组织初选，经校内公示无异议和学校党委审定后向我委推荐。每所院校每个奖项各限报1人。我委将组织专家根据各校报送的事迹材料进行评审（参评年度人物落选者将纳入优秀辅导员范围一并评审），确定初步人选，并在重庆市教委官方网站公示。经公示无异议后，由市委教育工委、市教委发文通报，并颁发获奖证书。申报材料包括以下内容：

1.对应奖项推荐表（附件2）。

2.事迹材料表（附件3）。标题要凝练推荐人事迹的主要特点，标题下标注：参评奖项名称+学校+姓名；内容分为个人基本情况、主要事迹、校级以上奖励等三个部分，字数在3000字以内，排版不超过两页。
（三）以上申报材料需报送纸质件一式五份，电子文档统一采用word文档编辑，不要在文档中插入图片。各类奖项推荐表纸质版和电子版均需贴照片，表格格式请勿改动。每个人的申报材料电子文档统一存放在一个文件夹，文件夹命名格式为：参评奖项+学校+姓名。

推荐学校需如实并完整填写推荐人员信息一览表（附件4），并报送纸质件1份，电子文档用Excel表格编辑。

所有材料纸质件报送市委教育工委、市教委宣教处612办公室，电子文档发送至cqsjwxjc@126.com。

五、工作要求

（一）高度重视。各高校要将本次推选活动作为进一步实施高校思想政治工作质量提升工程、推进思想政治教育工作队伍建设的重要举措，高度重视、精心组织，切实做好推荐工作。
（二）严格标准。推荐人选要严格按照通知要求的范围、条件、名额遴选，同时注重工作实绩与群众公认，确保先进性、典型性，宁缺毋滥。学校推选结果须在本校范围内进行公示后报送。

（三）认真把关。各高校负责对参评人员填报信息真实性、完整性、规范性进行把关，坚决防止弄虚作假。所有参评辅导员相关基础信息均需录入高校辅导员信息管理系统，未录入人员原则上不参加相关推选（参评优秀思政工作者除外）。申报截止时间为2020年7月6日。逾期视为放弃申报。

联系人及电话：姜瑞民（宣教处），63615081。 

附件：1.第十二届“全国高校辅导员年度人物”暨2020年

“最美高校辅导员”推选报名表
2.2019年重庆市高校辅导员年度人物、优秀辅导员、优秀思想政治教育工作者推荐表

3.事迹材料表

4.推荐人员信息一览表

                  中共重庆市委教育工作委员会办公室 

                            2020年6月28日
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